
Planimetrie

Shodnost

DÚ 1 Do čtverce □KLMN o straně délky a je vepsán rovnostranný trojúhelńık △KXY . Vypoč́ıtejte délku

strany rovnostranného trojúhelńıku bez použit́ı goniometrických funkćı.

1. Vypoč́ıtejte délku základny AB rovnoramenného trojúhelńıku ABC, znáte-li délky výšek va, vc.

2. Do pravoúhlého trojúhelńıku △ABC je vepsán čtverec □KLMN , jehož strana KL lež́ı na přeponě AB

(kde K je bĺıže k A). Dokažte, že |AK|
|KL| =

|KL|
|BL| .

3. Vypoč́ıtejte délky stran a, b v △ABC, je-li a+ b = 16, c = 10, γ = 60◦.

4. Vypoč́ıtejte délku těžnice ta v △ABC, znáte-li délky jeho stran a, b, c.

5. Jestliže v trojúhelńıku děĺı těžnice a výška k téže straně úhel, z nehož vycházej́ı, na tři shodné části,

pak je trojúhelńık pravoúhlý. Dokažte.

DÚ 2 Vyjádřete délky stran pravoúhlého trojúhelńıku ABC s pravým úhlem při vrcholu C, znáte-li délky

těžnic ta, tb.

6. V trojúhelńıku ABC jsou dány: velikost úhlu α = 30◦, délka strany b = 4 a délka strany c = 3
√
3.

Určete, jestli je trojúhelńık ABC pravoúhlý.

7. V trojúhelńıku △ABC označme P patu výšky na stranu c. Necht’ |AP | = 2; |BP | = 1 a vc =
√
2.

Vypoč́ıtejte velikost úhlu γ.

8. Těžnice a výška vedené na přeponu pravoúhlého trojúhelńıku sv́ırej́ı úhel velikosti rozd́ılu ostrých úhl̊u

trojúhelńıku. Dokažte.

9. Jsou dány úsečky délek a, b a 1. Popǐste, načrtněte a uved’te podmı́nky pro sestrojeńı úsečky délky:

(a) x =
√
5

(b) x =
√
5− a

(c) x =
a

b2

(d) x =

√
6

ab

(e) x =

√
2 +

√
5

a

(f) x = b
√
3− ab+ 2

(g) x =

√
4 + a

b+
√
3

(h) x =
a

5

√
3 + b2

(i) x =

√
a+

7

b

(j) x = | b
2
−
√
b2 − a2|



DÚ 3 Sestrojte do jednoho obrázku aritmetický, geometrický a harmonický pr̊uměr úseček a a b a porovnejte

je.

DÚ 4 Jsou dány úsečky délek x, y v cm. Použijte Eukleidovy, Pýthagorovu a Thalétovu větu pro sestrojeńı

úseček délek
√
x− y,

√
y −

√
x,
√
xy.

A Je-li dána úsečka a a 1, sestrojte úsečku x =
4
√
a3.

A Sestrojte použit́ım prav́ıtka a kruž́ıtka úhel velikosti
π

10
.

10. Váš spolužák provedl konstrukci č́ısla x prav́ıtkem a kruž́ıtkem podle náčrtku ńıže. Sestrojený oblouk je

polokružnićı a polopř́ımka je jej́ı tečna. Jaká je hodnota č́ısla x v závislosti na a? Odvod’te bez měřeńı.

(a)



(b)

11. Je dána př́ımka p a dvě nesoustředné kružnice k1(S1, r1), k2(S2, r2). Ved’te př́ımku q rovnoběžnou s

př́ımkou p tak, aby na ńı kružnice k1, k2 vyt́ınaly shodné tětivy.

12. Je dán čtverec □KLMN . Sestrojte rovnostranný trojúhelńık △KXY vepsaný do čtverce □KLMN .

13. Je dána př́ımka p, délka úsečky d a dva r̊uzné body A a B. Sestrojte nejkratš́ı cestu z A do B tak, aby

se po př́ımce p ušla délka d.

DÚ 5 Sestrojte △ABC jsou-li dány délky těžnic.

14. Jsou dány kružnice k1, k2. Sestrojte rovnostranný trojúhelńık △ABC tak, aby A,B ∈ k1 a C ∈ k2.

15. Jsou dány tři nekolineárńı body A,B, S. Sestrojte čtverec □MNPQ se středem S tak, aby př́ımka MN

procházela bodem A a př́ımka PQ bodem B.

16. Sestrojte △ABC jsou-li dány délky stran b a c a délka těžnice ta.

17. V rovině jsou dány r̊uznoběžky p, q a úsečka XY podle obrázku. Sestrojte rovnoramenný trojúhelńık

△ABC se základnou c a úhlem γ = 30◦ tak, aby vrchol C ležel na úsečce XY a vrcholy A,B na množině

bod̊u tvořené př́ımkami p, q.



18. V rovině jsou dány kružnice k, l a úsečka SaSc dle obrázku. Sestrojte trojúhelńık △ABC se středńı

př́ıčkou SaSc (Sa je střed strany a, Sc střed strany c) jehož dva vrcholy lež́ı na kružnićıch k a l. Konstrukci

proved’te do zadáńı.

19. V rovině jsou dány shodné úsečky AB a XY dle obrázku.

a) Určete všechna shodná zobrazeńı vrovině, ve kterých se úsečka AB zobraźı na úsečku XY (nezálež́ı

na pořad́ı bod̊u). Popǐste charakteristické prvky zobrazeńı, určete jejich samodružné body a

samodružné směry.

b) Je-li to možné, uved’te nějaký rozklad alespoň jedné shodnosti z a) na osové souměrnosti. V

př́ıpadě, že to možné neńı, uved’te proč.



c) Necht’ je dále dána úsečka A′B′, která je obrazem úsečky AB ve středové souměrnosti. Středem

souměrnosti je střed úsečky XY . Sestrojte střed a určete velikost úhlu otočeńı, které převád́ı

úsečku XY na úsečku A′B′.

DÚ 6 (Zobecněń́ı předešlé) Jsou dány shodné úsečky AB a XY . Najděte pro r̊uzné polohy úseček všechny

shodnosti, které zobraźı AB na XY .

DÚ 7 Na obdélnikovém kulečńıkovém stole jsou b́ılá a černá koule. Určete směr, ve kterém je potřeba posunout

b́ılou kouli, aby narazila do černé a před t́ım se odrazila od a) jedné, b) dvou, c) tř́ı stěn.

A Do ostroúhlého trojúhelńıku △ABC vepǐste trojúhelńık s nejmenš́ım obvodem. Své tvrzeńı dokažte.

(Fagnan̊uv problém)

Á Doplňte daný útvar co nejmenš́ım počtem čtverečk̊u tak, aby výsledný obrazec byl

(a) středově souměrný

(b) osově souměrný



20. Doplňte rovnostranný trojúhelńık tak, aby výsledný útvar byl středově souměrný a měl co nejmenš́ı

obsah.

Á Rozdělte danou čtvercovou śıt’ na regiony v souladu s nasleduj́ıćımi pravidly:

� Každý čtvereček patř́ı do právě jednoho regionu.

� Každý region je spojitý.

� V každém regionu existuje právě jeden vyznačený bod, který je středem souměrnosti daného re-

gionu.


